

# 治疗猪病毒性疾病中干扰素的应用分析

江苏省泰州市姜堰区溱潼镇畜牧兽医站 丁宜春

**摘要:** 在猪的养殖过程中, 病毒性疾病是一种常见疾病, 由于病毒性疾病具有顽固性的特点, 会给治疗带来一定的麻烦, 因此, 在猪的养殖过程中应对病毒性疾病进行预防。针对猪病毒性疾病的治疗, 药物治疗难以取得理想的效果, 因此干扰素得到了广泛的应用, 并且治疗效果十分显著。

**关键词:** 猪病毒性疾病; 干扰素; 治疗

病毒性疾病是猪的养殖过程中常见疾病类型之一, 会严重影响猪的健康生长, 导致养殖收益降低。在猪病毒性疾病的治疗过程中, 干扰素的效果十分显著。应用干扰素治疗病毒性疾病, 可以通过生物活性破坏病毒细胞以及肿瘤细胞等, 能够促进猪自身免疫力的提升。

## 一、干扰素概述

### (一) 干扰素

干扰素属于生物活动物质, 其作用在于能够诱导动物机体巨噬细胞和淋巴细胞, 促进动物免疫力的提升, 进而对病毒细胞的繁殖和病毒的复制起到有效地抑制作用。从本质上讲, 干扰素与普通的治疗药物不同, 并且对于不同的病院, 抗干扰的功效也不相同。应用干扰素并不能起到直接消灭病毒的作用, 而是通过与组织细胞结合的方式将抗病毒蛋白和非病毒受众体相结合, 进而产生复制靶向的作用, 能够有效控制病毒的蔓延, 同时也有助于消灭病毒。

### (二) 干扰素的效能分析

干扰素的效能主要包括以下几个方面: 首先干扰素可以起到抗病毒的作用, 抗病毒蛋白因子能够在染色体中反之, 并且可以通过信号传导的方式促使基因进行重组, 形成多肽链, 通过多肽链来可以破坏掉病毒的组织途径, 同时还可以形成保护膜, 进而能够对病毒进行有效的抑制。其次, 干扰素具有免疫调节功能, 通过干扰素, 能够促进对病毒的吞噬效率, 促使免疫分子在组织中的活跃程度提升。最后, 干扰素还具有抗菌作用。干扰素能够促使转铁蛋白体下调, 进而减少细菌的铁供应量。同时干扰素还可以诱导内源性一氧化氮的产生, 进而能够起到抑制细菌的作用。除此之外, 干扰素还具有抗寄生虫的作用, 对寄生虫的繁殖起到有效地抑制作用。

### (三) 干扰素的适用范围分析

干扰素具有适用范围广的特点, 针对猪的蓝耳病以及轮状病毒等疾病的治疗效果十分显著。干扰素还可以应用与猪的口蹄疫以及猪流行性腹泻等疾病的治疗过程中, 也能起到比较显著的效果。除此之外, 干扰素的作用还体现在可以降低病毒性疾病的发生概率。由于干扰素具有适用范围广以及治疗效果显著的特点, 因此被广泛应用与猪病的治疗之中, 尤其在病毒性疾病的治疗中, 对于干扰素的应用十分广泛。

## 二、干扰素在猪病毒性疾病治疗中的应用

### (一) 在流行性腹泻治疗中的应用

流行性腹泻是猪养殖过程中常见的疾病之一, 流行性腹泻会影响猪的正常进食, 同时会导致猪出现腹泻现象, 会严重影响猪的健康生长。针对流行性腹泻的治疗, 干扰素发挥了巨大的作用。应用干扰素治疗流行性腹泻, 首先要根据传染性病毒的危害性来确定用药方式, 并且需要采用组合的方式进行二次注射。应用复方穿心莲, 加入 2% 的多糖灵芝之中, 进而肌肉注射, 对流行性腹泻并的治疗效果十分显著。

### (二) 在猪蓝耳病治疗中的应用

应用干扰素治疗猪蓝耳病, 需要结合病情的进展合理选择干扰素的注射方式。如果在蓝耳病发病初期应用干扰素进行治疗, 则可以应用单一干扰素来控制疾病, 每次注射量应控制在 0.5ml/kg, 连续注射 4 天时间即可。如果猪蓝耳病已经比较严重, 病毒

的组织层已经非常坚固的情况, 应结合干扰组和抗病毒药剂共同应用, 这样可以取得更好的治疗效果。

### (三) 在口蹄疫治疗中的应用

由于病毒通常属于混合型, 因此很难进行彻底清除。在治疗过程中, 需要将转移因子与干扰素结合应用。可以通过肌肉注射的方式用药, 同时还需要将药物溶于饮用水之中进行喂食, 这样可以取得更加理想的治疗效果。这种方式每天注射 1 次, 连续注射 5 ~ 6 天即可。除此之外, 还可以按照 4 : 1 的比例混合防心机炎类药物与五毒康注射液混合, 要确保两种药物的充分混合, 然后将混合药物加入干扰素之中进行肌肉注射。这种方式能够有效降低病毒的成活率, 对口蹄疫的治疗效果比较显著。

### (四) 在病毒性胃肠炎治疗中的应用

在猪的饲养过程中, 饲料的更换、气温的变化以及猪舍的卫生条件等都会导致猪病毒性胃肠炎的发生, 这种疾病会导致猪的食欲降低, 同时猪会出现腹泻的症状, 导致猪的生长缓慢。为了避免病情的进一步扩散, 首先要将病猪隔离, 而在治疗的过程中, 则可以应用干扰素进行治疗。在应用干扰素治疗过程中, 还可以搭配双黄连进行治疗, 双黄连需要喂食, 每天喂食 1 次, 连续喂食 3 ~ 5 天即可起到有效地治疗作用。

### (五) 在猪瘟治疗中的应用

猪瘟不仅在猪的养殖过程中比较常见, 而且危害较大, 不仅爆发范围大, 而且猪瘟的死亡率较高, 如果治疗措施不到位, 会给养殖户造成巨大的经济损失。针对猪瘟的治疗是养猪过程中的重要内容。而干扰素在治疗猪瘟的过程中得到了广泛的应用。首先针对猪瘟的预防, 可以应用抗病毒药剂进行预防, 同时搭配应用口服药物进行预防, 效果十分显著。在猪瘟的预防过程中, 要注重猪的饲料与饮用水的卫生。与此同时, 还应定期对猪进行体检, 一旦发现猪瘟病症, 需要在第一时间进行隔离, 同时按照 0.1ml/kg.bw 给猪注射干扰素, 能够对猪瘟起到有效地治疗效果。

## 三、在猪病毒性疾病治疗中应用干扰素的注意事项

应用干扰素治疗猪病毒性疾病, 在完成注射的 5 分钟之后, 机体便可以形成抗病毒环境, 在注射 5 小时之后, 可以达到抗病毒高峰, 其抵制病毒作用可以持续 20 天左右。为保障干扰素能够充分发挥作用, 在应用过程中首先要认识到干扰素对细胞的抑制性较强, 复制频率较高, 如果与其他药物混合应用, 很容易导致干扰素的疗效降低。因此, 在注射干扰素的 5 天时间内不能再注射其他疫苗。

## 四、结束语

干扰素在猪病毒性疾病的治疗过程中效果十分显著, 可以促进猪自身免疫功能的提升, 保障猪的健康生长。

## 参考文献:

- [1] 史世锋, 陶永明. 治疗猪病毒性疾病中干扰素的应用[J]. 畜牧兽医科学(电子版), 2019(23): 28-29.
- [2] 刘建. 干扰素作为免疫调节剂在商品肉鸡上的应用研究[D]. 山东农业大学, 2014.